

美丽宜居
惠民幸福

建德交出 一份厚重亮丽的 『成绩报告单』



坐享杭黄高铁红利，黄饶半岛成为“网红打卡地” 王建录 摄

以生态“底色”彰显发展“本色”

2020年8月，以“水清、雾奇、风凉”闻名的建德以总分第一名的成绩在杭州13个区县（市）中独占鳌头，第四次捧回“大禹鼎”，并喜获杭州首座“大禹鼎”银鼎。

荣获浙江省治水最高荣誉的背后，是建德市坚决贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，深入践行“八八战略”和杭州“拥江发展”战略，走出的一条富含生态“底色”、彰显发展“成色”、体现地域“特色”的高水平全面小康之路。

早些年，梅城镇东西湖的水质久治却不见效，湖里常年水藻遍布，还伴着阵阵恶臭。2019年，总投资4.4亿元的梅城古镇水系综合治理工程正式启动，以“两湖一带”为核心，恢复玉带河，提升东、西湖排涝泵站，以解决古镇内涝问题。同时，项目引新安江水入城，通过河道整治、湖泊清淤，改善水环境。如今，该项目一期已经完成，紧贴百姓生活圈的西湖湖边，春可赏依依垂柳，夏可闻淡淡荷香，秋可观霜菊梧桐，冬可听野鸟欢鸣。

不止于水越来越清，如今的建德大地上，天越来越蓝，山越来越绿，生态带、文化带、产业带、景观带“四带环绕”的拥江形态和沿江特色生态廊道，不断彰显钱塘江流域“最美百里景观”的独特魅力，打响了“在建德看见美丽中国”城市品牌。

与之相配套，建德市用三年时间一举创成全国文明城市，将文明建设精准至最小一平方米，换来了市容的整洁有序，市民的素养提升，以及城市的崇德向善。“文明平方米”，微乎其微，又随处可见：新安江第三初级中学内，孩子们用光盘行动管好自己的用餐一平米；十字街口，交警大队安装的非机动车智慧停车棚，规范了电动自行车驾驶行为；妇幼保健院的停车场内，拓宽的孕妇车位为宝妈就诊提供便利……全国文明城市首創即成，让51万建德人民的脸上写满了获得感和幸福感。

生态宜居，兼具文明成风，建德正吸引着越来越多外地游客的眼光。成功创建浙江省全域旅游示范市的背景下，建德市接待游客数由2012年的490.7万人次增加到2019年的1306.2万人次，旅游总收入由31.6亿元增加

到134.57亿元。

以盘活资源促成“产业兴旺”

“生态宜居”是第一步，盘活资源命脉实现“产业兴旺”，是建德市实施乡村振兴战略的创新尝试。2020年，建德市村级集体经济总收入首破2亿元大关，达到2.04亿元，提前完成2022年村集体消薄增收任务。

下涯镇春秋村便是从经济薄弱村“变身”为年村集体经营性收入过百万元的典型案例。

“2010年，中策橡胶（建德）有限公司刚落地村里时，春秋村还是个经济薄弱村。听说有大企业要来了，老百姓根本想不到会带来这么大的变化。”春秋村党委书记何利松回忆说，意想不到的是，春秋村与中策橡胶在促成村民就地就业的基础上，又共同成立了“集体创收队”，共同谋划村级发展。

“中策橡胶每天的物流量非常大，紧张的时候每天会有90多辆20米左右的挂车进村，车位紧张的时候，那些货车就只能停靠在路边，一来占用了大半村道，二来增加了道路安全隐患。后来我们将村里的一块闲置土地打造成中策橡胶集团大型物流运输综合服务基地，为中策橡胶提供95个大中型停车位。”何利松介绍说，解决企业停车问题的同时，2020年1—11月，通过停车费收取，已为村集体增加经营性收入85万元。此外，春秋村将村委办公大楼部分楼层出租给中策橡胶外协企业，发展独具特色的“村级楼宇经济”，每年实现村集体增收40万元。

拥有丰富工业企业资源的下涯镇以村企共建实现乡村振兴，而大同等乡镇则是把握农业优势，吸纳年轻农创客返乡创业，为产业兴旺注入全新活力。在此背景下，草莓小镇、柑橘小镇、稻香小镇、荷美小镇等一批农业特色小镇应运而生。

这些产业发展的宝贵经验，也被建德市当作共建共享的厚礼，赠送给贵州省黔东南州岑巩县。

三都镇产出的西红柿因品质好，且有效成分含量高而深受广大消费者喜爱。每年的11月前后，是西红柿的丰收季节。2020年，不只是三都镇千家万户花香四溢，位于岑巩县的羊桥乡也是一派采花忙碌景象。2018年，三都镇西红柿种植大户王根法带着成熟的种植技术及模式来到羊桥乡。西红柿产业就此在羊桥落地生根。目前，西红柿种植项目已覆盖羊桥乡贫困村建档立卡户552户1428人。2019年完成分红资金48.8万元，分红覆盖贫困户1216人。

数据显示，2016年以来，建德市对口援助贵州省岑巩县帮扶资金1.34亿元，实施帮扶项目67个，覆盖岑巩全县59个贫困村（其中深度贫困村8个），利益联结贫困人口16650人。2020年3月，岑巩县正式退出贫困县序列，成功实现脱贫摘帽。

以精神富民走向幸福安康

宜居，从浅层看是生活环境的适宜，从基础看是经济生产的依托，而从高水平看，是有富足的精神文明满足百姓对高品质生活的需要。

60岁的“新安婆婆”吴素琴每日都早出晚归，她除了要照顾家庭外，还作为“新安义警”配合新安江派出所做调解的工作。“之前，我做了15年的社区工作，积累了一身的基层调解本事，就一直以‘新安婆婆’的身份专门调解各类纠纷。2020年，我又加入了‘新安义警’，成了调解中队队长。”虽然生活忙碌，但每次调解成功，吴素琴就觉得一切都值。

包括吴素琴在内，建德“新安义警”队伍已集结了3万余名社会志愿者。他们通过发挥自身优势向社会治理贡献力量，有效探索了基层治理中的群防群治新模式。

作为杭州唯一一个被选入首批全国乡村治理体系建设示范试点单位，建德市为了让老百姓实现“人人当家作主”，还配套打造了“乡村党建+钉钉”“乡村自治+钉钉”“环境治理+钉钉”等模式。据了解，“乡



稻香小镇核心区里，载着欢乐笑声的小火车奔跑在丰收稻田中 应陶 摄

村钉”全面推广以来，建德市实现全国最快速度县域农村人口上钉钉，短短2周时间实现22万人口数字化，4周时间实现激活推广。

在社会矛盾有效减少、社会和谐度快速提高的同时，建德市也在着重挖掘地方精神文明。

“65年前的千鹤妇女在党的领导下，打破旧俗，走上田间地头，并在全国首创推行男女同工同酬政策，投身农业生产劳动，不等不靠不怕苦，还得到了毛主席的亲笔按语。”作为新时代千鹤妇女，红色基因早已注入在千鹤村党委书记王丽娜的心中，“为了更好地传承‘千鹤妇女精神’，我们按照‘一基地一区块一园多点’的规划建设，目的是为了建成面向全国的集红色教育、文化体验、会议培训、乡村旅游于一体的千鹤妇女红色教育基地，带动本地经济发展。”

“一部建德创新史，一曲惠民幸福歌。”翻篇归零再出发，站在新的起点上，建德市将对标浙江省委、省政府和杭州市委、市政府赋予建德的新目标新定位，乘势而上，担当作为，加快建德新崛起，全面展示“重要窗口”建德风景线，向着第二个百年奋斗目标奋力前行。（通讯员 应陶 方祺）



生态带、文化带、产业带、景观带“四带环绕” 张目 摄